

Vitoria. Sábado 29 de
Noviembre de 1902.

HERALDO ALAVÉS
Recibe información telefónica
directa de Madrid
UNICO EN VITORIA
que tiene conferencias telefónicas

Esterilidad

Un órgano ministerial, *El Globo*, se queja amargamente de la esterilidad del Parlamento español, que asegura ser el menos fructífero de cuantos funcionan en Europa. En párrafos enérgicos protesta *El Globo* de esa infecundidad punible y después del incenso correspondiente para Sagasta y los suyos, los cuales, es claro, no pueden ser responsables de lo que sucede, escribe:

«No hay seguramente Parlamento europeo más ocioso en el obrar, más activo en la charla y verbosidad sempiterna. Esto es inaguantable, y el país acabará por cansarse de todos los políticos y confundirlos a todos en igual olvido, en idéntico menosprecio, que no es posible continuar esperando un día y otro día obras, hechos, leyes que mejoren la condición del suelo patrio, y contestarle con palabras, palabras y palabras.»

«¿Es posible seguir así? ¿Es posible de este modo hacer patria, hacer país, hacer una España grande y fuerte? —Haré una Monarquía liberal y democrática, la más democrática de Europa— decía el señor Sagasta contestando al señor Canalejas.

Opinamos resueltamente en contra de los que siguen anteponiendo el problema constituyente, el problema de la libertad en su aspecto cuantitativo, a los demás problemas económicos, administrativos y sociales, que pueden resolverse con las actuales libertades, con las leyes que España tiene hoy en el orden político.

Dedique el señor Sagasta sus grandes dotes de gobernante, su experiencia y su voluntad a hacer una España fuerte y rica, y deje que sigan graznando los gansos del Capitolio.»

Es natural que de ese modo discurre la prensa ligada al ministerio.

El Parlamento es infecundo; redúcese su labor a charlar y más charlar, mientras los problemas más importantes que surgen en la vida nacional, esperan una solución que no se afanan las Cortes en proporcionar.

Podrá en Andalucía el libertario extender de cortijo en cortijo, de campo en campo sus ideas, mientras duermen en el Congreso, sin aprobar, las leyes obreras; pero ¿quién es el responsable de que eso suceda? ¿No tiene ninguna culpa de ese sueño la holgazanería del Gobierno?

Se carece en España de caminos vecinales, de puestos de faros y de vías forestales, y ante esas necesidades el Parlamento es órgano muerto, órgano atrofiado, que para nada sirve; mas ¿quién le ha convertido en cadáver? ¿Tampoco tienen los hombres que ahora nos gobiernan ninguna culpa de que las Cortes sirvan únicamente para perder el tiempo?

Las Cortes han muerto. Tal afirmación refiérese a un hecho innegable que no admite discusión; pero también es muy cierto que ahora Sagasta y antes los conservadores, han hecho cuanto de su parte ha estado para acabar con la eficacia de los cuerpos colegiados.

Han acostumbrado al pueblo español esos políticos a que solo espere de las sesiones, discusiones a base del cuiste, folletines vivos para la prensa.

Recordamos lo que sucedió al comenzar el debate que dió por resultado la última crisis. Un diputado elocuente, cuando las tribunas estaban llenas de público y los escaños de representantes, ante el anuncio del tal debate, tuvo la ocurrencia de levantarse para explicar una interpelación sobre hechos gravísimos denunciados en el servicio de justicia.

Las primeras palabras del diputado aventaron la concurrencia de los escaños y provocaron murmullos de desencanto en el galinero.

¿Qué importaba la justicia ante un chiste de Romero ó una frase hecha de Canalejas?

¡Váyase a esperar nada de diputados como esos y de un «respetable» público como ese!

Las Cortes no viven para nada. Tiene razón *El Globo* al afirmarlo. ¡Pero esas Cortes han sido hechas por Sagasta para tal fin, para que de nada sirvan!

Termina el periódico ministerial su artículo, aconsejando a Sagasta que se deje de aquilatar la democracia y piense en lo que a la Nación interesa.

A eso dirá don Práxedes: «No es que me inquieten los gansos del capitolio, es que me deleitan sus graznidos. ¡Olvidas acaso *¡oh Globo!* que también nosotros fuimos gansos y que nuestros graznidos fueron los que nos elevaron al poder?»

C. M.

DR. DIAZ HUIDOBRO
MEDICO DENTISTA
ESTACION 37, 2.º

Trozos

En la tarde de mañana, como ya sabían nuestros lectores, comenzará en la iglesia de San Miguel el tradicional novenario de la Purísima Concepción.

El altar mayor del hermoso templo está ya dispuesto en la forma de costumbre, habiendo también quedado instalada la magnífica iluminación eléctrica.

La orquesta que dirige el maestro Arámburu, ha ensayado algunas de las obras que han de ejecutarse, estando todo, en fin, preparado para que la diaria solemnidad religiosa dé comienzo.

Seguramente que las naves de San Miguel han de ser pequeñas para contener a los fieles.

Mañana es, como si dijéramos, último día de billetes para los huérfanos.

Y empleamos esa frase porque dado el número de solicitudes presentadas, las obtención de una dote va a ser tan difícil como la de un premio de la lotería.

Los asilados de la Casa Hospicio de Vitoria han presentado las solicitudes en masa, y de todos los puntos de España se siguen recibiendo por docenas de docenas.

Esta mañana en el tren expreso han llegado docientos y tantos sobres certificados, dirigidos al Procurador señor Echevarría, y que se supone contienen documentos relativos a nuevas peticiones.

Improbable será la labor de los testamentos para clasificar y resolver tal cúmulo de peticiones.

No podemos menos de dedicar un recuerdo a la memoria del modestísimo varón que pobre para sí, ha sido opulento solo para el necesitado.

Muchas plegarias se elevarán al cielo por el eterno descanso del alma de don Abdon Goiti, cuya mano estuvo en vida y está en muerte al servicio de la caridad.

No es cierto en absoluto que nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

No viene ahora ruido de lo alto y sin embargo son muchísimos los que tienen puestos los ojos en el día de la Santa, en el día 4 del próximo Diciembre.

Ahí están para darnos la razón, cuantos llevan la «bomba» en la guerrera de su uniforme.

El Segundo Regimiento de Artillería de Montaña no dejará de honrar a su Patrona con ocasión de su festividad.

Por de pronto sabemos que los artilleros de Vitoria han de celebrar una función religiosa y que la tropa ha de ser obsequiada con comidas extraordinarias.

Después vendrá la Patrona de la Infantería. Ya hemos dicho algo en días atrás acerca de lo que se prepara, a lo cual podemos añadir únicamente la promesa de tener al corriente a nuestros lectores de cuanto la guarnición disponga con referencia a los días 4 y 8 de Diciembre.

Con San Andrés termina el «dichoso mes» que empieza con Todos los Santos.

Por fortuna la nieve no anda por los pies.

El tiempo, aunque oscuro y húmedo en extremo, no está frío. La vetea sigue de Sur y la temperatura se mantiene agradable.

Con un poco de sol, de ese sol que tan olvidados nos tiene, no encontraríamos motivos para quejarnos por más que estos son fáciles de hallar, diga lo que quiera el termómetro, el barómetro, el pluviómetro y demás ohismes del caso.

Esperemos a ver lo que esos aparatos dicen en Diciembre.

Se nos dice que la Sociedad de Cazadores de esta ciudad, tiene el propósito de presentar en breve una respetuosa y razonada exposición a la Corporación Provincial, en la que se tratará del acotamiento de terrenos para la caza en Alava.

La protesta se apoyará principalmente en que los terrenos cedidos por los pueblos para el acotamiento, son en su mayor parte del común, sin que sobre ellos tuvieran aquellos otros derechos que el usufructo de aguas, pastos y fuentes.

La sociedad indicada cuenta con muchas firmas de adhesión.

Esto es lo que se nos dice, sin que hayamos quitado ni puesto una letra, dada nuestra imparcialidad ordinaria.

GABINETE ODONTOLÓGICO
de
E. LLANO
CIRUJANO DENTISTA
Plaza Nueva 23

Al lector

O mejor dicho a los amos ó amas de casa que nos lean.

La dirección del HERALDO ALAVÉS acaba de encargarme de una sección en la que aparecerán datos interesantes para la vida doméstica.

En dicha sección aparecerá, ocupando el menor espacio posible, el número y piso de las fincas urbanas de Vitoria que estén dispuestas al arrendamiento.

De ese modo los vecinos de Vitoria que necesiten habitaciones encontrarán en este periódico los datos que necesitan.

Nada de andar recorriendo las calles levantando la cabeza con riesgo de torti-

coli en busca del blanco papel atado con un hilo a los hierros de los balcones.

Claro es que esta labor no podría ser hecha sin el concurso de los propietarios de Vitoria, a los cuales ruego encarecidamente me envíen una sencilla nota con los datos antes dichos que me servirán para hacer gratuitamente los anuncios ofrecidos.

Confío, pues, en que los propietarios se tomarán esa pequesísima molestia, teniendo en cuenta que de ese modo contribuyen a dar facilidades al público.

Además, en la sección de que acabo de encargarme, tendrán cabida los precios que durante el día hayan regido en la Plaza de Abastos para los artículos de primera necesidad, susceptibles de oscilaciones.

Ya que no vivo para mayores empresas periodísticas, procuraré tener a los lectores del HERALDO ALAVÉS al corriente de lo indicado, que tiene bastante importancia, aunque me esté mal el decirlo.

Doña SANDALIA.

SUSAETA
MÉDICO
Se ha trasladado de la calle Estación 41 y 43 a la misma calle 14 -2.º

El primer abrazo

Ricardo y Aurelio eran los únicos hijos de don Manuel, abogado de nota en la pequeña ciudad que llamaremos Pueblalinda. El primero de los dos muchachos tenía catorce años, el segundo dieciséis, y los dos eran una viviente antítesis en lo físico y en lo moral: Ricardo, moreno, tostado por el sol, de nariz respingada, labios contraídos, dejando ver a ratos una dentadura blanca y afilada, como la de un gatito de Angora, cenceño el cuerpo, suelto y decidido, con unos ojos negros de mirada atrevida, osada, inquieta; desobediente, tenaz, callejero, camorrista, desahogado. Aurelio, con la tez pálida y mata, azules y tranquilos ojos, rubia cabellera; más bien grueso que delgado; más bien alto que bajo; finas las facciones: posado, reflexivo, sumiso, apilado, pulcro en todo: naturaleza equilibrada, espíritu pacífico y disciplinado.

No era, pues, extraño que el abogado sintiera predilección por el mayor de sus retoños y mirara con desvío al menor. No así don Ignacio, su esposa, que, como buena madre, tenía partido el corazón en dos mitades, y ellas anidaban por igual los afectos por los dos hijos.

—Travieso, malo es—decía, refiriéndose a Ricardo,—pero él cambiará; estos aturridos suelen ser los que mejores resultados dan. Turbiones de verano; mucho aparato... y pasan sin hacer daño, y si calmando ardores y disipando modorra. Le conozco bien. ¡Cómo no conocerle, si es mi hijo! Tiene el corazón más grande que todos nosotros y su alma bien templada, y su ingenio despierto y agudo. Su padre no quiere reconocerlo, y con su despejo y con sus brusquedades y con sus castigos, y, sobre todo, con sus preferencias, me le agría, me le irrita, me le hace peor, ó aparecer peor de lo que es en realidad.

La diablura de aquel día fué de las que dejan memoria. Media docena de ratones soltados en plena clase; resistencia al castigo del profesor, huida del colegio, revolución general. Un escándalo del que se hablaba en toda la ciudad.

Y Ricardo no apareció por su casa. Aguardándole estaba su padre, trémulo de indignación, vergajo en mano y dispuesto a tomar una tremenda resolución: embarcarlo en un buque del rey, enviarle muy lejos, colocarle en un establecimiento de enseñanza del extranjero, ponerlo a las órdenes de un patrón brutal; algo terrible, en fin, para ver de dominar aquel potrillo cerril de dura boca.

Doña Ignacia, en cambio, llorosa é inquieta por las contingencias del futuro, sobresaltada por lo del momento, temía y deseaba la presencia del díscolo muchacho.

—Seis horas han pasado y ese endemoniado rapaz no aparece... ¿Tú sabes donde está, mujer? ¿Lo sospechas? ¿Le ocultas?

—No, Manuel; el pobre habrá reflexionado y temerá colocarse delante de tí... ¿Qué será de él? ¿Dónde estará, qué habrá comido? ¡Pobrecillo!

—¡Pobrecillo! ¡Que coma rabos de Lucifer! ¡Serás capaz de disculparle! ¡Por las barbas rojas de Judas!

—¡Cálmate... te lo pido por la Virgen Santísima del Carmen... Mira, se pasa la hora del baño de Aurelio... Te espera... como siempre le acompañas... No se atreve a llamarte.

—Es verdad... Dile que se prepare; la tarde va a declinar y en estos días de septiembre el crepúsculo es muy breve... ¡Uf, qué calor más pegajoso; sutilmente se introduce por todos los poros; el aire parece al aliento de un febricitante... Si no fuera por el reuma me zambullía con Aurelio.

Una ría amplia, limpia, de aguas azuladas, en las que como en terso espejo solían retratarse las riberas, los amenos jardines, los olientes viñedos, las tupidas arboledas, los otros, los prados, los blancos caseríos y las graciosas quintas... En la orilla derecha, saliendo del barrio de pescadores de la ciudad, había una casita de baños. En ella entraron el padre y el hijo: congestionado, huraño, hosco el uno; silencioso y tímido el otro.

—Caray, te vas a bañar solo hoy; es tan tarde ya... y luego esos nubarrones, y el viento que empieza a soplar... Despacha pronto, prontito, ya me pesa haber venido.

—Eh, no te vayas tan lejos, que tira la corriente, y estamos solos, y no sé nadar—gritó don Manuel desde el balconcillo de la caseta.

Retumbó de súbito un tremendo trueno, iluminó el cielo con cárdeno resplandor un relámpago, y una racha de viento huracanado hizo encrespas las de ordinario tranquilas aguas.

—¡A tierra, Aurelio!... ¿Qué es eso, no puedes volver?

—¡Socorro, socorro!—se oyó gemir en medio de la ría.

El muchacho se veía arrastrado velozmente... Demudado, livido, con los ojos fuera de las órbitas, herizado el pelo y la barba exclamó don Manuel:

—¡Hijo mío!... ¡Socorro, socorro! A quien le salva le daré mi fortuna entera!... Socorro, que le lleve a lo llevall! ¡Que se me ahoga el hijo de mi alma! ¡Socorro!

Allá, en la otra orilla, de entre unos empujados salió un muchacho. Quitóse rápidamente la chaqueta y los zapatos, y se lanzó a la ría.

En tanto don Manuel se sentía desvanecer. Su mirada se nublaba; puntos rojos, círculos concéntricos de vivos colores le impedían ver. Distinguió, no obstante, que dos formas humanas,

muy juntas, muy unidas, luchaban, luchaban con las aguas irridadas, con la corriente impetuosa, en medio de aquella movible, solitaria y sombría superficie, bajo aquel cielo negro con desgarrones sulfurosos.

Empezaron a acudir gentes. Del barrio cercano dispuestos marineros; del interior de la casita dos ó tres hombres.

—¡Bravo, bravo, valiente; heróico!... ¡Un esfuerzo más y estáis en salvo!

El abogado no oyó más que las últimas palabras. La emoción, ayudando al principio de congestión cerebral le hizo caer al suelo privado del sentido.

Cuando volvió en sí, hallóse echado en el cuarto de espera, rodeado de varias personas que le prodigaban sus cuidados.

—¿Y mi hijo?—balbuceó.

—Allí está, sano y bueno, concluyendo de vestirse.

—¡Gracias, Dios mío!... ¡Que venga, que venga pronto!

—Pero ¿no pregunta usted por su salvador?

—¡Ah, sí! ¿Quién es?

De un rincón, chorreando agua, con la frente baja, pero tranquila, y serena la mirada, avanzó Ricardo.

—¡Jesús! ¿Tú?

—Yo, padre. Estaba comiendo uvas... Sentí la voz, y lo que ocurría; me jugué la vida... y salvé a mi hermano... Alguna vez había de hacer algo bueno; aunque... yo no veo que la cosa sea para alabarla tanto.

—Ricardo!... Lo prometido es deuda... ¿Qué recompensa pides?

—Primero... primero el perdón de lo de hoy... Después...

—¡Caracho! ¡Un abrazo de usted y un beso de mi madre!

—¡Hijo mío!

Enternecida la gente prorrumpió en vivas.

Entre el tableteo del trueno y el bullicio de los allí reunidos se destacó la voz del muchacho que abrazado a su padre decía:

—¡Así, así, fuertel!... Es el primero que de veras me das... ¡Qué rico y qué sabroso!

Evaristo Rodríguez de Bedía.

Tos Jaraba Arellano

Véase 3.ª plana.

NON LI PAGO

En Francia, en Alemania, en Italia y hasta en España son muy apreciadas las obras musicales del compositor Mascagni.

Hemos dicho hasta en España, porque no es posible olvidar la atmósfera que aquí se formó con motivo de dolorosos acontecimientos, y a cuenta de cierto himno que se atribuyó al autor de *Cavalleria Rusticana* como escrito para los odiados yanquis.

El telégrafo comunicó no hace mucho noticias de Mascagni que por entonces se encontraba entre sus queridísimos amigos los norteamericanos.

Porque es preciso hacer constar que Mascagni es un verdadero ídolo en los Estados Unidos.

El italiano ha conocido el gusto de los yanquis y se ha tomado el pelo recibiendo en cambio los dollars a chorros.

La magnitud, la orquestación brillante de sus himnos a la gloria de los comodores, agradan muchísimo a los súbditos de Yankitandia.

La nueva ópera de Mascagni, «Williams Ratcliff» hubiera obtenido un éxito ruidosísimo de ser representada; pero el músico ha experimentado amargas decepciones.

El fenómeno requiere explicación.

Para representar sus obras en América, Mascagni, ha preferido formar una orquesta propia que él suele dirigir y para la que escribe todas sus obras.

Mascagni ha llevado músicos de Italia para su orquesta.

Los músicos de Nueva York, gente muy irritable, han protestado con energía de la importación de artistas italianos, y no pudiendo hacer otra cosa han trabajado por conseguir que se aplique a tal mercadería la tarifa máxima.

Mascagni se ha visto precisado a pasar por esa consecuencia de las palabras de Monroe «la América para los americanos»; pero ha querido hacerlo, por lo visto, no respetando como debiera las condiciones de enganche de sus músicos.

Estos, después de fuertes protestas, se han declarado en huelga, precisamente la víspera del estreno de la ópera.

El patrono se ha quejado con la batuta en la mano, sin músicos a quien dirigir, y lo que es peor, con obligación de repatriar a los ciento sesenta que reclutó en Italia.

Después la cosa se complicó y los telegramas de Nueva York participaron la prisión de Mascagni, su libertad, su reintegro a la cárcel, etc. etc.

Ignoramos qué es a estas horas de «Williams Ratcliff» su ópera querida.

No todos los empresarios son como Arana, el que lo es actualmente del Teatro Real de Madrid, y no todos saben solucionar conflictos.

El los ha tenido, y gordos, con los músicos madrileños.

Pero él, aunque empresario, no es yanqui.

X.

RECIBOS para fracciones de billetes de la Lotería de Navidad

Se venden en el Kiosco del Globo del señor Alonso.

SUCESOS

La desgracia de ayer

Las noticias y deducciones que ayer hacíamos, con motivo de la muerte del joven José Sáez Martínez, han obtenido confirmación plena.

Trátase, pues, de una lamentable desgracia y de la muerte de un muchacho, cuya vida y costumbres nada dejaban que desear.

Viscitudes ó causas que quizá no sean desconocidas, le impulsaron a adoptar tan lamentable resolución.

El Juegado
Durante toda la mañana de hoy el Juzgado ha continuado la instrucción del sumario, recibiendo declaración a varios personas, incluso a los padres del desgraciado José.

La autopsia
A las once de la mañana la han practicado en el depósito judicial el Médico Forense, acompañado del titular señor F. Lueta y ayudados del Practicante de turno.

La operación, aunque laboriosa, es de suponer no habrá ofrecido dificultades a los ilustrados profesores para determinar la causa productora de la muerte.

Accidente
En el pueblo de Subijana de Morillas, ha sido víctima de un accidente el vecino de aquella localidad Ezequiel Ortiz.

Desde la iglesia, donde acababa de oír misa, se dirigía a su casa y debido a su edad avanzada y a hallarse completamente ciego, cayó por una pared de más de un metro de altura, ocasionándose lesiones de alguna importancia.

Algunos convecinos acudieron en su auxilio, prestándole la debida asistencia.

AVE-de-Paso.

Gran Sastrería
Se necesita un oficial de sastrería para el comercio de don Julián Ibárreta, de Sastrería (Alava).

Percances de un capón

En un pueblecillo alegre de la alavés llamada, en una casita humilde, vine al mundo una mañana.

Mi madre pequito a poco rompió del huevo la cáscara, y a mí y a otros veintiseis compañeros de la infancia, cariñoso como madre nos cobijó bajo el ala.

Fui creciendo felizmente sin darme cuenta de nada, pensando sólo en comer trigo, maíz, avena, alfalfa, ó cualquier clase de grano que con mi pico alcanzaba, sin comprender que era aquello la causa de mi desgracia.

Un día, día nefasto, antes de la madrugada, con un candil en la mano un hombre bajó a la cuadra, cogió el candil de una viga, sentó sujetas mis patas, y me encontré de repente con catorce camaradas en el fondo de una cesta, donde no se respiraba otro ambiente que dolor, y una atmósfera cargada, en vez de aquel olorcillo dulce y grato de la cuadra.

Tras horrible traqueteo llegamos a una gran plaza, y apenas puestos en fila fijóse en mí una muchacha con cesta y delantal blanco, doméstica por las trazas que cogíendome en sus brazos, me tocaba y más tocaba para ver sin duda alguna si lo bastante pesaba.

Cambió frases y dinero con la aldeana la criada, cogíome otra vez, diciendo que era hermoso, y a ésta casa me traje donde hoy estoy, donde todos me agasajan, y donde hasta ayer pasé una vida regalada que ha interrumpido una frase que el amo le dijo al ama.

Mirándome fijamente, díjola mientras cenaban, sin reparar en que yo sus palabras escuchaba; ¡qué gordo se va poniendo! ¡qué pechuga, qué papada!

¡Qué bueno estará este bicho, medio asado y medio en salsa!

ALGO.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

Se venden en el Kiosco del Globo del señor Alonso.

De sociedad

—Ha sido ascendido a comandante de Infantería don Antonio Solá, que estuvo muchos años de guarnición en esta plaza y dejó aquí muy buenos amigos.

La eñorebuena.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué estimado amigo nuestro don José María Asenti y Gil, director de *Telégrafos* jubilado de esta ciudad.

Con tal motivo el próximo lunes a las ocho y media de la mañana, se celebrará en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas un Oficio de difuntos por el descanso de su alma.

En tan triste fecha renovamos a su familia nuestro más sentido pésame.

—Hoy ha salido para Valmaseda don Luciano García, que regresará el lunes en compañía de su hija doña Isabel y de su único nieto Toribio.

—De Bruselas ha llegado el ingeniero belga don Julio Boty.

—Han llegado a Santa Agueda el Muy Reverendo Padre Provincial de la Orden de Hermanos de San Juan de Dios, sacerdote Fray Benito Menni acompañado del Padre de la misma Orden, Fray Ignacio Ayestadán.

—En el correo ascendente ha marchado a Valladolid don Venancio Martínez de Pisón.

—Ha mejorado notablemente de la dolencia que sufre la señora de nuestro amigo don Benito de Benito.

—Esta mañana a las diez, se ha celebra-

do en la parroquia de San Vicente Mártir, el oficio de difuntos por el alma de don Aniceto María de Arandia (q. e. p. d.), a cuyo acto ha asistido gran número de amigos del finado.

—Después de permanecer corto número de días en esta, ha salido para Bilbao, en el coche correo de los ocho de la mañana de hoy, la señora doña Saturnina Echevarría.

—De Linares, donde viven, han llegado a esta capital con objeto de pasar una temporada la señora madre y hermana de nuestro querido compañero y jefe de redacción don Constante Mendiluce.

Bien venidas.

—Con la pompa acostumbrada han hecho la profesión solemne el día de ayer en la Capilla de los Hermanos de San Juan de Dios en Santa Agueda los Hermanos Fray Cecilio Caurriz, Fray Augusto Barros y Fray Martiniano Melendez.

Les impuso el Santo Hábito el M. R. Padre Provincial de la Orden, sacerdote Fray Benito Menni.

Asistió a la ceremonia distinguido y nu-

meroso público, en el cual se hallaban los marqueses de Zabalegui y la familia del diputado señor Añibarro.

El M. R. Padre Provincial, saldrá en breve en dirección a Belasocain.

—Esta mañana han contraído matrimonio en la Parroquia de San Pedro, don Gumersindo Lopez, hijo del acreditado industrial don Antonio, con la joven doña Concepción Galarraga.

Los desposados han salido en el correo ascendente para Bilbao, donde se proponen pasar la luna de miel que desean sea duradera.

Los invitados han sido obsequiados espléndidamente en el acreditado restaurant de don José Elorza.

El señor Lopez, deseando que sus obremos celebren también el fausto acontecimiento, les obsequió ayer con una cantidad.

—Mañana son esperados en esta capital procedentes de Vergara los aristocráticos señores condes del Valle, marqueses de Balzola.

Desde aquí marcharán a Madrid.

regreso de Madrid, anoche dió una conferencia política.

El señor Paraiso dió cuenta a los congresados de la inteligencia a que se ha llegado por virtud de las reuniones celebradas en Lérida con los representantes regionales.

Dijo que se había llegado a ese acuerdo en los puntos comunes que existían entre los programas de Zaragoza y Maurea.

Tuvo el señor Paraiso párrafos elocuentes para la grandeza de Aragón que respaldó en la historia patria, agregando que no es cierto que los catalanistas quieran la independencia sino que lo desean vivir dentro de la patria grande.

Terminado el discurso se acordó dar gran actividad a los preparativos para el mitin que la Unión Nacional ha de celebrar en Zaragoza, además de los que se proyectan en Barcelona, Cartagena y otros puntos.

Sigue la calma

Barcelona.—La tranquilidad hasta ahora es completa.

No obstante, se duda de que sea verdad, esperándose más que otra cosa que los sucesos vuelvan a reproducirse por la excitación que en los ánimos han producido los sucesos.

Exposición

Valladolid.—Está redactada una exposición que el pueblo y provincia de Valladolid eleva al Santo Padre interesando no consenta en la reforma del Concordato la reducción de culto y clero.

En el documento se exponen innumerables razones en pró de la petición que se hace al Santo Padre.

Conflicto resuelto

Murcia.—Merced a los buenos oficios del Gobernador Civil de la Provincia se ha conseguido una solución satisfactoria en el asunto de los abastecedores de leche.

Estos volverán al mercado desde mañana, en vista de las promesas que les ha hecho la autoridad civil.

Restos del «San Martín»

Bilbao.—Un buque inglés llegado hoy a este puerto ha traído algunas noticias relacionadas con el naufragio del «San Martín».

El capitán del barco inglés ha dicho que a unas cuarenta millas de este puerto se ha visto flotar el palo de la grúa mayor y una parte del casco de una embarcación que indudablemente debe ser del «San Martín».

La casa armadora ha desistido de practicar nuevas gestiones para el hallazgo del buque naufragado.

El tiempo

Bilbao.—El día es desapacible, creyéndose que no nieva por vergüenza.

ponsales del Banco de España en todas las cabezas de partido que están distantes de los puntos en que haya Sucursal.

Nombramientos

Han sido nombrados subsecretarios del ministerio de Obras Públicas y Agricultura, los señores Serantes y Aguilar.

Banquete

Esta mañana se ha celebrado el banquete con que los ingenieros obsequiaban a su jefe el Ministro de Agricultura, a la vez que compañero de carrera.

Don Amós Salvador hizo uso de la palabra, pero se limitó a dar las gracias por el acto de deferencia con que se le obsequiaba, sin hacer manifestación alguna política.

35'45
Libras 34'90
Exterior español estampillado 83'15
Nortes 57'25
Alicantes 92'00
Oranzas 29'45
Cédulas Hipotecarias 5% 100'15
11 4 por 100 102'00

Venta

de la casa sita en la calle de Santo Domingo, señalada con el número 13, compuesta de buenas habitaciones y muy solicitada para arrendamientos.

Para tratar de la misma dirigirse al Procurador don Isidoro Saenz de Santamaría, Independencia 10—pral. 12-1

Teatro Principal

Hoy sábado debut del Cinematógrafo Farrusini, con el estreno del maravilloso cuadro de gran espectáculo «Viaje fantástico a la Luna», gran parodia del cuento de Julio Verne, compuesto de 30 cuadros artísticamente combinados y de gran efecto.

Notas Militares

Misas de tropa

Los cuerpos de esta guarnición oirán mañana misa en las iglesias y horas siguientes: Cuenca, a las once y media, en las Salesas.—Guipúzcoa, a las ocho y media en San Pedro.—Arlabán y Artillería, a las nueve en San Miguel.—Administración militar a las once y media en las Salesas.

Parada, segundo batallón de Guipúzcoa.—Jefe de día, señor coronel de Arlabán don José Campos.—Imaginario, señor teniente coronel de Cuena don Enrique Crespo.—Visita de hospital y provisiones, capitán de Guipúzcoa don Federico Esparza.—Reconocimiento de pines, capitán de Arlabán don Eduardo Montero.—Barberos para la semana entrante, Artillería.—Trajes, el de los días festivos.—Guardia del principal, capitán de Guipúzcoa don Alejandro Gortazar.—Al polvorín, primer teniente de Guipúzcoa don Faustino Sarcoibar.—Guardia de prevención, primer teniente de Cuena don Pedro Alvarez, primer teniente de Arlabán don Francisco Aguirre; primer teniente de Artillería don Ricardo Nardiz; médico segundo de sanidad militar don Mario Gómez.—Vigilancia, primer teniente de Guipúzcoa don Miguel Gutiérrez; primer teniente de Cuena don Adolfo Vara de Rey; segundo teniente de Arlabán don José Serantes; príncipe; primer teniente de Artillería don Joaquín de las Llanderas.

NUESTRA INFORMACIÓN

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

3.30 y 5.30 tarde

Lo de Barcelona

La prensa

Los periódicos publican hoy extensas informaciones, pero sin añadir nada nuevo de importancia, con relación a lo ocurrido ayer en Barcelona.

Los periódicos comentan lo ocurrido en muy diversos términos, según su significación.

Calma

Por la tarde reinó en la Ciudad Condal la más completa tranquilidad material, sin que se repitiesen los desórdenes de la mañana.

Los estudiantes

A las tres de la tarde se reunieron los estudiantes de las diferentes facultades con objeto de cambiar impresiones sobre lo sucedido.

Los estudiantes dicen que ellos no pueden ser responsables de ninguna manera de lo ocurrido, pues se advierte que han intervenido en los sucesos gentes absolutamente extrañas a la Universidad.

Sumario

Se instruye rápidamente sumario para depurar los hechos.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Protestas

El Rector de la Universidad ha protestado enérgicamente de los atropellos que se dice, ha cometido la Guardia civil al allanar el edificio en que se dan las enseñanzas, protestando de las ofensas hechas a la Universidad, al profesorado y a los estudiantes.

Estos han visitado por grupos las redacciones de los periódicos de Barcelona, protestando de los hechos ya conocidos y asegurando que la guardia civil acometió a sablazos no solo a los alumnos sino también a los profesores.

El Decano

Insistese en que el decano de la Facultad de Medicina recibió varios culatazos en una pierna.

Al tratar de imponer la representación de su cargo, le dijo uno de los guardias que si se hubiera puesto un cartel en la cara, podría quejarse de que no le habieran conocido.

Opiniones

Mientras unos creen que los hechos desarrollados ayer en Barcelona han sido originados por una viva protesta contra la disposición del señor conde de Romanones acerca de la enseñanza del Catecismo, otros dicen que se trata de una manifestación de otra índole.

Lo que dice el Rector

Interrogado el Rector de la Universidad sobre de cuál sea su opinión acerca de los desórdenes, ha dicho que a su juicio se ha planteado el problema en forma gravísima.

Ha añadido que debe protestar de la agresión de que han sido objeto catedráticos y discípulos, y que él cree cumplir su deber poniéndose al lado de los fueros de la Universidad, que han sido hollados por la fuerza pública.

El Gobernador

El Rector ha conferenciado con el Gobernador civil, el cual le ha dado excusas con motivo de la entrada de los guardias en la Universidad, agregando que él debe hacer constar que no dió órdenes para que tal se hiciera y que mandará que se instruya expediente para poner en claro lo ocurrido, siendo entonces ocasión de tomar las determinaciones que procedan.

Reunión

A última hora de la tarde celebraron una reunión los señores Rector, Vice-Rector y Secretario, así como los Decanos, con objeto de tomar acuerdos en vista del conflicto planteado.

Llamada

Cuando reunidos los señores citados se disponían a comenzar la sesión, recibió el Rector aviso de que el Ministro de Instrucción Pública deseaba celebrar con él una conferencia telefónica.

Salíó el Rector en vista de dicho aviso quedando los demás en la Universidad en espera de su regreso.

La conferencia

La conferencia del Rector con el conde de Romanones, duró 15 minutos.

Al salir del locutorio manifestó el Rector a un amigo que le acompañó, que había hablado claro al Ministro, exponiéndole la situación, tal cual era.

En la Universidad

Al llegar de nuevo a la Universidad el

Rector, comenzó la sesión suspendida a su marcha.

El Rector comenzó por exponer a sus compañeros el resultado de la conferencia telefónica que acababa de celebrar con el señor conde de Romanones.

Dijo que había reproducido al ministro las protestas que ya había hecho al gobernador civil, añadiendo que éste sabía ya todo lo sucedido y que le había prometido que se haría justicia aprobanlo su conducta.

Los reunidos acordaron que las clases se abriesen hoy.

Moret

El Rector recibió un despacho oficial del ministro de la Gobernación, diciéndole que ordenaba la instrucción de expediente para depurar lo ocurrido.

Extranjero

El «Virgini»

Oporto.—Es muy visitado el vapor «Virgini» de nacionalidad italiana, barco que se ha creído perdido por encontrarse en aguas de la isla Martinica cuando ocurrió la erupción de Monte Pelado.

El capitán refiere que navegaba a unas treinta millas del punto de San Pedro, cuando se produjo el terrible fenómeno volcánico.

El buque quedó cubierto de ceniza, y el capitán ordenó salir a toda máquina y con todas las velas, logrando escapar de la zona peligrosa.

Resultaron tres marineros con quemaduras.

Uno de ellos perdió un ojo.

Inteligencia?

Paris.—Sigue habiéndose mucho en los círculos diplomáticos de la posible inteligencia entre Francia, Inglaterra y España con motivo de la situación porque atraviesa el imperio marroquí.

Operaciones

Londres.—Las noticias que se facilitan en los centros oficiales, participan que el comandante de las columnas que operan contra los omalis, tienen muy buenas impresiones y espera derrotar en toda la línea al Muellak.

El Comandante dice que la salud de las tropas es buena y excelente su espíritu militar.

Chamberlain

Londres.—Asegúrase que en el Africa del Sur se harán ostensibles manifestaciones de disgusto hacia M. Chamberlain por parte de algunos elementos.

El Rey Carlos

Londres.—El Rey Carlos de Portugal ha llegado a la residencia oficial del Rey Eduardo.

El recibimiento que se le ha hecho ha sido espléndido.

Confírmase la creencia de que de ese viaje resultará la anexión a Inglaterra de Lorenzo Marquez y Mozambique.

La huelga

Saint-Etienne.—Los mineros han trabajado hoy en la mayor parte de las minas de dicha región.

Sin embargo todavía no puede decirse que haya terminado la huelga por completo.

Disgusto

Paris.—Según las noticias que se reciben de todos los departamentos, el informe emitido por el Consejo de Estado acerca de la protesta de los prelados ha producido muy mal efecto entre la población católica de Francia.

Fuego

Tetuán.—Una carta de Tetuán dice que el día 26 despertó la población asustada, por continuas descargas de fusilería.

La población se puso inmediatamente en pie de guerra.

Cesaron las descargas y se recibió aviso de que algunas kábilas venían a ofrecer sus respetos al Sultán.

Este se negó a recibir a los comisarios en un principio, pero luego concedióles audiencia.

Aunque en ella se limitaron a saludar al Emperador, se cree que más que acto de adhesión y respeto, sea una estratagemata de las kábilas, con fines que no pueden sospecharse.

El tiempo

Bilbao.—El día es desapacible, creyéndose que no nieva por vergüenza.

Madrid

Protestas

Se van recibiendo en Madrid muchos telegramas de protesta expedidos en Barcelona con motivo del decreto del Conde de Romanones sobre la enseñanza del catecismo en castellano.

Varios de esos despachos han sido redactados en catalán, no siendo admitidos en las oficinas telegráficas algunos.

Uno de los despachos dice:

«La sociedad Bas-Roda consigna que no teme el decreto de V. E. y os recuerda vuestra presencia en el entierro de Verdguer cuya memoria insultáis.

La Federación Escolar califica de ignominioso el decreto.

Hay despachos escritos en francés y en inglés.

Se censura y con razón a los que han protestado en lengua extranjera.

Conferencia

El señor Conde de Romanones ha conferenciado hoy nuevamente con el Rector de la Universidad de Barcelona con motivo de lo que ayer sucedió en dicha ciudad.

El Rector le ha dicho que los estudiantes han acudido a todas las clases, menos a las cuatro a que pertenecen los alumnos que continúan detenidos a disposición de la autoridad militar.

El conde de Romanones le ha felicitado por el acuerdo que ayer tomaron el Rector y los Decanos, de reanudar hoy las clases.

Exposición

Se ha elevado al ministro de Instrucción Pública una exposición pidiendo que no se exija en las asignaturas de dibujo, en los estudios del bachillerato, sino lo más necesario.

Números

El «Diario Oficial del Ministerio de la Gobernación» publica un estado de lo recaudado en los diez meses del año de 1902.

Poseión

Esta tarde han tomado posesión de las dos direcciones generales del ministerio de Obras Públicas, los señores Duque de Bivona y Aura Boronat.

El petróleo

Una comisión de comerciantes ha visitado al señor ministro de Hacienda, para pedirle que en adelante solo puedan vender petróleo los almaceneros.

Corresponsales

Toma cuerpo la idea de nombrar corres-

El tiempo

Bilbao.—El día es desapacible, creyéndose que no nieva por vergüenza.

Provincias

Paraiso

Zaragoza.—De conformidad con los deseos manifestados por el señor Paraiso a su

Las Cortes

Senado

Comienza la sesión a las tres y minutos. Preside el señor Montero Ríos.

En escaños y tribunas hay poca concurrencia.

Ocupan el banco azul los señores ministros de Estado, Hacienda, Agricultura y Marina.

No se hacen ruegos ni preguntas y se entra desde luego en el orden del día.

El señor conde de OASA VALENCIA hace uso de la palabra para explicar la interpelación que tenta anunciada con ocasión de las deudas llamadas coloniales, producidas por las guerras últimas sostenidas por España.

Hace larga historia de lo ocurrido para venir a decir que el total de aquellas deudas asciende a la cantidad de 260 millones de pesas.

Habla después con extensión también del tratado de París, que puso término a la lucha.

Continúa en el uso de la palabra cuando abandonamos la tribuna.

Congreso

Dá principio la sesión a las tres y media. Hay escasa concurrencia en la Cámara que está presidida por el señor Marqués de la Vega de Armijo.

En el banco azul toman asiento los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia, Guerra e Instrucción Pública.

El señor SILVELA (don Eugenio) habla del crimen de que ya dió noticia la prensa, cometido en el pueblo de Don Benito.

Dice que debe activarse la vista de la causa instruida, pues se observa gran agitación en el vecindario y se dice como rumor que ocurrirán desórdenes en el caso de que los culpables fueran absueltos.

El señor PUIGORBER dice que activará todo lo posible la marcha de la causa que ya se encuentra calificada y que a ese fin interesa lo conveniente al Presidente de la Audiencia de Badajoz.

Termina manifestando que se cumplirá la ley haciendo a todos justicia.

El señor PRADERA habla de la ausencia de un funcionario judicial del lugar en que tiene su residencia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le responde que dicho funcionario se encuentra desempeñando una misión del servicio y que por lo tanto nada tiene de extraño que no esté en el punto de su residencia oficial.

El señor PRADERA dice que eso será cierto, pero que el servicio de la justicia pública sufre grandes perjuicios con su continuada ausencia.

El señor GARCIA LOMA pide que se traiga a la Cámara el expediente instruido acerca del emplazamiento de la estación del ferrocarril de Santander, de la vía de Bilbao.

El ministro de OBRAS PUBLICAS dice que comunicará el ruego al de Obras Públicas.

El señor RANCOES habla de continuación de la campaña que actualmente lleva a cabo contra el juego el Gobernador de Madrid y dice que a pesar de todo lo que se haga nada conseguirá mientras sean presidentes de ciertos centros los diputados a Cortes y militares de alta graduación.

El señor MORET pide al orador que concrete los cargos que acaba de hacer.

El señor RANCOES dice que él cumple con indicar los hechos sin que le incumba el hacer denuncias concretas.

Agrega que las autoridades pueden averiguar de lo que se trata.

El señor MORET repite que mientras no se concreten los cargos las autoridades nada pueden hacer, pues no tienen los datos necesarios para corregir esos abusos de que se habla en general.

(Continúa la sesión).

Lotería

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas

Número 24.288—Madrid

Premiado con 40.000 pesetas

30.267—Santander.

Premiado con 20.000 pesetas

6.868—Madrid.

Premiados con 1.500 pesetas

13.489—3.658—5.842—18.420—31.473—1.333—24.432—14.173—4.892—30.562—7.216—26.758—24.415—25.456—11.355—7.214—16.992—27.143—24.339—23.963—20.027—9.299—16.295—26.040—4.769.

Bolsa de Bilbao

Cotización oficial

Recibido hoy: 530 t.

Fondos públicos

Interior del 4 por 100, a 75'60.

Diversos

Obras del puerto 4.ª emisión, a 94'50.

Papelera Española, acciones a 86'50.

Explosivos, acciones a 264'00.

Altos Hornos, acciones a 196'50.

Metalurgia Vizcaya obligaciones a 95.

Bancos

Crédito Unión Minera, acciones a 71'25 pesetas.

Navieras

Navegación Bat a 40.

Ferrocarriles

De Santander a Bilbao, obligaciones emisión 1895 a 100.

Cambios

Paris, cheque a 85'70.

Londres, ocho días vista a 33'83.

Bolsa de Madrid

Recibido hoy: 530 t.

4 por 100 interior contado, 73'60

5 por 100 amortizable, 93'70

Acciones del Banco, 487'00

Acciones de Tabacos, 409'50

NOTICIAS

—La Excmo. Diputación provincial de Alava, ha sido convocada para reanudar sus sesiones, el lunes 1.º de Diciembre, a las cuatro de la tarde.

Pocos son los asuntos que se han de tratar en la sesión de ese día, si bien son de mucho interés para algunos.

Se dará cuenta de las instancias presentadas en solicitud de la plaza de Administrador-Capellán de la Escuela práctica de Agricultura; se proveerán dos plazas de Inspectores de Administración y Contabilidad municipal, y provisión de tres plazas de Sobreguardas de Montes de esta provincia y designación de los puntos en que residirán.

—Debiendo verificarse en el mes de Diciembre, conforme a lo prevenido en la Ley Municipal, la cuarta rectificación del padrón de habitantes formado en igual mes del año 1898, se encarece a los residentes en esta demarcación que hayan cambiado de domicilio, los padres ó tutores de los que se incapaciten, y los herederos y testamentarios de los finados, están obligados a dar al Ayuntamiento la declaración correspondiente para que tenga efecto la eliminación.

Todas las personas que por cualquier causa no figuren en el padrón, tienen el deber de presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento a pedir la inscripción, del 1.º al 15 de Diciembre.

—Mañana, primera Dominica de Adviento, en la misa conventual que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, terminadas las horas canónicas, ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. Magistrado, don Calixto García.

—Burlada: Es la reina de las de mesa, sola ó con vino el Agua de Burlada.

Depositarios, Tomás de Zubiria y Compañía, Bilbao.

—Esta mañana a las once, se ha reunido la comisión de Arbitrios del Ayuntamiento en unión de varios vecinos de los barrios extramuros de la ciudad.

El objeto de la reunión, ha sido ultimar algunos detalles respecto al pago de ciertas obligaciones.

—Sabemos que un íntimo amigo del célebre maestro Tárrega, tiene el proyecto de que este venga a Vitoria.

Mucho nos alegraríamos de que así fuese por el gusto de oír al rey de la vihuela.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

151 Sierra, 4, Bilbao.

—Los guardias municipales darán principio el lunes próximo a la distribución de las cédulas de empadronamiento de Jurados, a fin de que los vecinos hagan en ellas, de su puño y letra, las anotaciones correspondientes indicadas en el encasillado y con arreglo a los artículos insertos al pie de las cédulas, las que se recogerán a domicilio al quinto día de haberlas entregado.

Reses sacrificadas en el matadero el día 27: 5 bueyes, 6 terneras, 0 carneros, 15 ovejas y 15 cerdos.

Registro Civil

Día 19

Nacimientos.—Varones, O. Hombres, 0.

Defunciones.—José Sáez Martínez, 17 años.—Francisca Gamerra, año y medio.

Matrimonios.—Cosáreo, Domingo con Ignacia Peñña.—Gumersindo José López de Guereñu con Concepción Galarraga.

HEBALDO ALAVÉS
Diario independiente
Vitoria

Oficinas
Estación 36

Suscripción provincial: tres meses, 5 psts.—6 meses, 9.—Año, 16 psts.

Inserción
Esquelas mortuorias, 1.ª plana: á una columna, 10 pesetas; á dos 20; á tres, 50; á cuatro 100 y á cinco 200 pesetas.

Inserción
Anuncios 1.ª plana 1 psta. línea; 3.ª 25 céts.; 4.ª 10; Gacetas 50: Reclamos y comunicados precios convencionales.

Suscripción
Vitoria: un mes una peseta 25 cts.

Suscripción
Extranjero: un año, 40 francos.

Si no fuese renovada la suscripción á su debido tiempo, se dejará de servir á los ocho días de terminada.

A los suscriptores mitad del precio de tarifa en toda inserción.
Anuncios, pago anticipado.

Número del día 5 cs. Atrasado, 0'20. 25 ejemplares 1 pta.

Calendario del **HEBALDO ALAVÉS**

NOVIEMBRE
30 DÍAS
este el día 1 y 2 se pone á las 12 y 35
DOMINGO
30

834 | Ss. Andrés, ap., Maura y Justina, vgs. | 31 y mrs., Constancio y Zósimo, ofs.

Santa Maura, virgen y mártir
Santa Maura fué natural de Bizancio, hoy Constantinopla. No constan las circunstancias de su vida. Solo se sabe padeció glorioso martirio por la fe de Jesucristo en una isla que hay en el mar Jónico, cuya isla se nombra después con el nombre de la santa mártir. La opinión, empero, más común, es que padeció durante la persecución del emperador Diocleciano.
El martirologio romano hace conmemoración de Santa Maura en esta día, y dice que padeció martirio en Constantinopla.

PARROQUIA DE SAN VICENTE
La cofradía de Animas establecida en esta parroquia desea de auxiliar con valiosos sufragios á las benditas almas del Purgatorio á la vez que fomentar más y más la devoción á ellas, celebrará en todo el mes de Noviembre los ejercicios siguientes:
Desde el día 10 al 30 inclusive se celebrará por la mañana á las ocho una misa que ha de aplicarse en sufragio de las almas del Purgatorio como la que se ofrecerá todos los días de la novena después de la misa mayor.
Por la noche al toque de oraciones después de ofrecido el Santo Rosario de difuntos se rezará el ejercicio mensual de las ánimas benditas terminándose con el *de profundis*.

CAPILLA DE LAS MM. REPARADORAS
Todos los días á las siete, misa con S. D. M. expuesto.
Por la tarde, á las cinco, reserva.
PARROQUIA DE SAN PEDRO
Continúa diciéndose en esta parroquia, durante todo el invierno la misa de onza.

270 Betún de vidrieros
Se vende en la fábrica de Salvatierra & VINETE PESETAS los cien kilogramos, franco de envase y presto en la estación. 25-7

271 Venta de fincas EN SALVATIERRA
El jueves 4 de Diciembre próximo venidero, á las once de su mañana, se venderán con rebaja del precio de su tasación, en pública subasta en el despacho-Notaría del que suscribe (Estación 6-2.ª derecha), un arriendo compuesto de 16 fincas, sitas en Salvatierra.
Las condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en dicha Notaría hasta el día de la subasta.
Vitoria 24 de Noviembre de 1902.—Vicente González 8-5

272 Pérdida
de un pendiente de oro, con brillantes, desde la calle de la Estación, la del Sur hasta la iglesia del Carmen. Se suelta á la persona que lo haya encontrado tenga la bondad de entregarlo en esta administración y se le gratificará. 6-1

273 Se arrienda una tienda con su estantería correspondiente y mostrador con su habitación. Informarán: Portal de Arriaga 18-1.ª izquierda. 4-1

274 VENTA
A voluntad de su dueño se sacarán en pública y extrajudicial subasta, el día 4 de Diciembre y hora de las once de su mañana, en la oficina del agente que suscribe 16 heredades en el pueblo de Beto laza y una en Miñano Mayor.
El pliego de condiciones y título de pertenencia se hallan de manifiesto en dicha oficina, Cuchillería 24.—Ignacio Vadillo. 8-4

275 Se vende un piano vertical. Informarán en esta Administración. 4-4

276 BANCO DE VITORIA
Capital 3.000.000 de pesetas
Principales Operaciones:
Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés.
Imposiciones á tres meses desde 1.500 pesetas en adelante que devengarán el 3 por 100 anual.
Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.
Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.
Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.
Negociación de francos, libras y marcos á los mejores precios.
Descuentos, giros y negociación de Letras.
Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.
Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

277 EN ARRIENDO
Se cede una huerta de inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración. 8-8

278 Doncella
Hay una, de inmejorables condiciones. Informarán en esta imprenta.

279 VENTA
Se venden dos casas en pública subasta, situadas en la calle Zapatería y señaladas con los números 144 y 146 (esquina cantón) que se verificará el día 1.º del próximo Diciembre, á las once de la mañana en la calle Correría núm. 108, donde se halla expuesto el pliego de condiciones. 7-7

280 Jarabe pectoral Arellano á la heroína
La tos más rebelde, desaparece por la acción de la Heroína, medicamento de propiedades terapéuticas calmantes, proclamadas por las más altas autoridades de la ciencia médica.
Est también el «Jarabe Arellano» un gran expectorante; por todo lo cual está muy indicado en todas las afecciones del aparato respiratorio.
Precio, 2 pesetas frasco
Farmacia de Arellano—San Francisco 2

281 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS 32 Plaza Nueva 32
Atendiendo al gran crédito e importancia que ha tomado dicho Establecimiento, y no perdonando medio alguno para satisfacer los deseos de los clientes, aumentando sus artículos de una manera considerable, tanto en pañería como en prendas hechas y prendas que se hermanan á todas las clases de la Sociedad, como se expresan á continuación:
Estación de invierno
Trajes para señoras desde pesetas 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65 y 70.
Gabanes desde 40, 45, 50, 55, 60, 65 y 70 pesetas.
Pantalones desde 10, 12, 15, 20, 25 y 30 pesetas.
Trajes de niño desde 7, 10, 12, 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas.
Vañones con tartán desde 15, 18 y 20 pesetas.
Abrigos con tartán, desde 18, 16, 20, 22, 25, 28 y 30 pesetas.
Rusos desde 15, 18, 20 y 25 pesetas.
Quintientos capas en colores, azul, verde y negro, desde 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85 y 90 pesetas.
Se construyen prendas á medida sin alteración de precio y corte con arreglo al figurín.
32—PLAZA NUEVA—32

282 PIANOS Portal de Barreras núm. 10-2.ª—Vitoria. Ventas, alquileres, cambios y reparaciones. Piazas sueltas de las máquinas. Pianos nuevos de Estela Bernareggi, con tres pedales, aplicando el tercero á la Sordina, colocada en el interior de la máquina. Representación de dicha casa en toda la provincia de Alava. Pianos de ocasión en todo el año. Comisidón en los pianos extranjeros de Staub, y en Armoniums de las casas de Rodolphe y Alexandre de Paris.
Todo el que desee consultar la marca de Fabricación para evitar perjuicios irreparables, puede dirigirse á Araya (Alava) al dueño del Almacén de pianos Teodoro Uralde; excepto los ocho primeros días de cada mes, que estará en Vitoria. 50-44

283 Música Religiosa
Colección de ocho cánticos á la Santísima Virgen
De venta en casa del autor D. Isidro Alonso Calle Correría 121 y en la Relojería de Julián Bajo Calle de la Estación 8, Vitoria 26-15

284 Alcohol
Se vende en muy buenas condiciones una destilería completa para producir alcohol rectificado neutro, á 96.º con vino, cereales, patatas, melazas Ld en cantidad de dos pipas diarias, con un personal de dos hombres.
Se vende también, junto ó por separado una máquina de vapor, de seis caballos y una caldera multi-tubular, sistema «De Naeyer», de 20 caballos. Puede verse todo ello montado.
Para informes: I. H. de P. G., San Agustín 3 PAMPLONA 6-2

285 La Equitativa
Seguros vida entera, pagos limitados y dotales ó mixtos, con valores garantizados y préstamos á 5 por 100 anual con garantía de la misma póliza.
Seguros con devolución de primas, totales ó parciales y con inversión de dinero á 5 por 100 de interés anual garantizado por 20 años, contados desde la terminación de la póliza, así como otras formas de seguros, económicas y atractivas.
Agente delegado en Guipúzcoa, Vizcaya, Navarra, Alava y Logroño, Don Ramiro Orbeagoz Estación 11 Bilbao.
Dirigirse en Alava á don José Lopidana Estación 9

286 ACADEMIA POLITÉCNICA
dirigida por DON SANTIAGO MATEO, ex-profesor de preparación, DON ANDRÉS MORENO, profesor de la Academia regional y DON EDUARDO SUAREZ, profesor de Francés
CON LA COOPERACION DE PROFESORES ESPECIALES
Preparación completa para las carreras siguientes: Militar, Ingenieros de Minas, Montes, Agrónomos e Industriales, agrónomos, telegrafos y auxiliares de minas y obras públicas.
Para informes, dirigirse á don Andrés Moreno, San Antonio, 37, 2.ª—VITORIA.

Venta de fincas en Vitoria
El día 9 de Diciembre próximo venidero á las once de la mañana, se venderán en pública subasta que se celebrará en la Notaría del que suscribe, las casas números treinta y cuatro y treinta y seis de la Calle de San Antonio de esta Ciudad, situadas en el punto llamado El Molinacho.
Los títulos de propiedad, precio y condiciones de la venta estarán de manifiesto en la misma Notaría.
Vitoria tres de Noviembre de mil novecientos dos.—Liendo, Francisco de Ayala. 198-29-21

287 Clases pasivas
El Procurador don Regino Mendoza continúa admitiendo poderes y tramitando los expedientes necesarios para el peribido de los haberes de las Clases pasivas Florida 36 duplicado, principal.

124 Venta
Se venden varias herramientas para hojalatero. Calderero y Herrero, Zapatería 27 y 29. 54

208 Julián Bajo Estación, 8.—Vitoria.
Relojería, óptica, bisutería, estatuaria, metal blanco, objetos para regalos, máquinas para afilar sin exposición, recomendadas por higiénicas y económicas.
Taller para arreglo de relojes de bolsillo y pared. Relojes con 24 horas en la esfera, sistema Roskopf, con garantía.
Julián Bajo, Estación 8, Vitoria. 498

256 CAMISERA
Serafina Quintana, antigua oficiala de «La Perfección», ofrece sus servicios á domicilio y en su casa San Francisco 9-4.º
Precios económicos 25-14

190 CARRO
Se vende uno de buyes apropiado para el arrastre de remolacha.
Informará: Castroviejo, Betoño.

211 BANCO DE VITORIA Caja de Ahorros
En las Oficinas de este Establecimiento está abierta al público una *Caja de Ahorros*, donde podrán imponerse cantidades de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de 8 por 100 anual.
Este servicio se prestará todos los días laborales á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana. 171

253 Estantería
Se necesita una, en buenas condiciones, informarán: San Antonio 1—duplicado—Taller.

265 Pérdida
de un rosario enargado en plata.
A quien se le haya extraviado puede dirigirse á la platería de Arrandona, Plaza Nueva, 7. 11

191 Traspaso
Se hace de una acreditadísima tienda de comestibles. En esta imprenta informarán.

307 Subasta
de la casa núm. 165 de la calle de la Herretería de esta ciudad.
En la oficina del Procurador y Corredor de Comercio don Pedro Usatorre (San Francisco 5) el día 23 de los corrientes á las doce de su mañana. Pliego y condiciones en dicha oficina. 3-8

225 MECANICO ESPECIALISTA
En reparaciones de máquinas para coser
Todas las máquinas tienen arreglo y quedan como de nuevas. Gran surtido en piezas para máquinas antiguas y modernas.
Se facilita compra y venta de máquinas de ocasión y nuevas.
Se garantizan todos los tratos.
Calle Barreras, 24, 1.ª (antes Francia 28) 160

219 Cruz Alegría Profesora en partos
Gabinete de consultas para casos de su profesión
Proporciona nodrizas á los particulares de inmejorables condiciones 64

205 LA EQUITATIVA
Sociedad mutua de seguros sobre la vida á prima fija.
Principales cifras de sus dos últimos Balances

1899	1900
DUROS	DUROS
290.191,286	304.538,063
61.117,477	68.137,170
58.678,200	58.007,193
24.107,541	25.965,999
209.301,632	207.086,243
1.054.416,422	1.116.876,047

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad, Duros 349.156.725.
Agente-Inspector en Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Logroño: D. RAMIRO DE ORBEGOZO. Dirigirse en Alava á Don José Lopidana, Estación 8.

247 Ama de cria
Se ofrece una joven, con pecho fresco, para criar en el pueblo de Acilu. Informarán: Cuchillería 45-3.º.

303 Sociedad Anónima del Ferrocarril de Valdepeñas á la Calzada de Calatrava
El día primero de Diciembre próximo, á las doce de la mañana, se verificará, en la casa Calle de la Herretería núm. 55, el sorteo anual destinado á la amortización de Obligaciones de las emitidas por la Compañía para la prolongación del ferrocarril desde la Calzada de Calatrava hasta Puertollano.
Vitoria 26 de Noviembre de 1902.—El Director Gerente, Pedro Ortíz de Zárate. 3-3
Imprenta Moderna, Estación 45.

Gran variedad de figuras y accesorios para Belenes
Estación 20—Arechederreta

Chancos de goma para el Calzado
Marca el Aguila
Los mejores conocidos hasta el día

COPETE  **ESCOTADO** 

Precios: Caballero, 6'25 pesetas. Señora, 5'25. Niño, 4'25. Caballero, 5'25 pesetas. Señora, 4'25. Niño, 3'75.

CALZADO SUIZO DE FIELTRO
Precio para Caballero, 6'50 pesetas. Señora, 5'75.

DE VENTA: Calle de la Estación núm. 23, Almacén de Calzado. Plaza Nueva núm. 29, Almacén de Curtidos.

En dichos establecimientos se venden calzados de todas clases para Señoras, Caballeros y Niños.
Se hacen descuentos importantes en las compras al por mayor. 25-25

HOJALATERIA Y CALDERERIA
Tomás L. de Armentia
Bajo número 9
VITORIA

Se construyen y colocan cubiertas para tejados. Canalones y vidrios y otros objetos en chapa, cobre, hierro, latón, hoja de lata y cinc.

Especialidad en Estufas y utensilios de cocina. Tubos para Chimeneas, estufados y galvanizados, etc.

208 NUEVO DESCUBRIMIENTO PARA ENFLAQUECER
¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexican du Docteur Jawas».
Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, «The Mexican» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos á todas las personas que desean tener buena salud.
Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene substancia alguna nociva para la salud.
«El The Mexican» enteramente inofensivo conviene á todos los temperamentos de ambos sexos: es este todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.
NO HAY QUE SEGUIR NINGUN RÉGIMEN ESPECIAL PUEDE COMERSE Y BEBERSE DE TODO
Su composición consiste en plantas, todas de prativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.
Con «El The Mexican» los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables á todo el organismo y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etcétera, desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.
Con «El The Mexican du Docteur Jawas» se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.
Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo fino y esbelto.
Depósito en Vitoria: Donato Araujo ESTACION 11
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS PÍDANSE PROSPECTOS
Unico Depósito general para España:
Sucesor de A. Jeanbernat.—Bailén, número 20, bajos
Barcelona

Máquinas para lavar ropa
Prontitud, Esmero y Economía
Ferretería de Zubillaga
Postas 5 y Plaza Nueva 19
Se garantizan sus resultados

La Polar
Sociedad Anónima de Seguros
ESTABLECIDA EN BILBAO
CAPITAL SOCIAL, PTAS. 100.000.000.—GARANTÍAS DEPOSITADAS, PTAS. 50.000.000
Esta gran Sociedad Española, es la que se ha creado en el mundo para el negocio de seguros con mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao, bien conocido por su respetabilidad y concepto.
Subdirector para los ramos de Incendios y Valores en esta provincia
Don Anselmo Martínez e Irureta
PLAZA NUEVA, NÚMERO 22

